

# 牛郎织女星“七夕”也“异地”

“迢迢牵牛星，皎皎河汉女”。七夕来临，牛郎星和织女星要通过鹊桥相会了吗？“其实并不会，‘俩人’一直都是‘异地恋’。”中科院紫金山天文台科普主管王科超说，牛郎与织女的相会，是古人对于爱情的一种美好憧憬，同时也寄托了古人对茫茫星空的浪漫想象。

王科超解释说，牛郎星、织女星是两颗恒星，这两颗恒星间的距离约为16光年。“通俗点解释，光一年‘走过’的路程为一光年，也就是说，牛郎星给织女星‘打电话’，对方要16年后才能听到。”

作为北半球第二明亮的恒星，织女星在有的地区被称为“夏夜公主”。织女星周边有四颗小的恒星，排列的形状有点像菱形，被看作是“织布的梭子”。牛郎星由于自转较快，因此在外形上呈现椭球形，像个“大肚腩”的大叔”。作为天琴座的主星，织女星在银河的“西岸”，而作为天鹰座的主星，牛郎星在银河的“东岸”，两颗星隔“河”相望。

仰望夏季夜空，见证牛郎星和织女星“异地恋”的，有一个“超级电灯泡”天津四星。天津四星是天鹅座的主星，传说这是天帝过银河的渡口，因此得名“天津”。

天津四星是夏季天空中比较明亮的几颗星星之一，它和牛郎星、织女星在夏夜的天空中构成一个三角形，被称为“夏季大三角”，是夏季星空的标志。

“一年四季，夜晚我们所看到的星空各不相同。”王科超说，一个太阳日平均是24小时，而恒星日平均为23小时56分4秒，因此每天恒星都会比前一天提前约4分钟升起，随着时间的累积，恒星升起的时间会越来越早。在夏天的晚上，牛郎星、织女星、天津四星升起得很高，易于观测，而到了秋天的晚上，它们已经开始西落了。

据新华社

## 新疆哈密翼龙动物群首次发现大型恐龙化石

记者从中科院古脊椎动物与古人类研究所获悉，该所汪筱林研究员领导的科考队在新疆哈密翼龙动物群首次发现了大型恐龙化石。由此中国和巴西两国科学家合作研究，确立了两个恐龙新属种“中国丝路巨龙”和“新疆哈密巨龙”。相关成果8月12日已在线发表在《自然》旗下的国际期刊《科学报告》上。

研究人员介绍，此次发现的3件化石都属于蜥脚类恐龙，3件化石均不完整，分别为6节关联的颈椎及颈肋、7节关联的尾椎和一段破碎的荐椎。依据前两件化石标本，研究者分别确立了盘足龙类一新属种“中国丝

路巨龙”和巨龙类一新属种“新疆哈密巨龙”，并以新属种的命名纪念伟大的丝绸之路。

据介绍，中国丝路巨龙6节颈椎的长度约3米，保守估计其体长超过20米；新疆哈密巨龙的单个尾椎长度在210毫米至320毫米不等，保守估计体长约为17米。与中国丝路巨龙保存在一起的还有一块残破的哈密翼龙下颌，说明这些大型恐龙与哈密翼龙共同生活在约1.3亿年至1.2亿年前白垩纪的天空和陆地上。

新疆哈密巨龙是亚洲发现的为数不多的巨龙类的蜥脚类恐龙之一。与新疆哈密巨龙共同保存的还有一枚兽脚

类恐龙的牙齿，这也是哈密翼龙动物群中首次发现兽脚类恐龙化石。研究人员解释，由于在新疆哈密巨龙的骨骼上未发现兽脚类恐龙的牙印，因此不能确定是否存在兽脚类恐龙进食巨龙类恐龙尸体的现象。蜥脚类恐龙都是四足行走食植物的，这些大型食植性恐龙和食肉兽脚类恐龙的发现，大大增加了哈密翼龙动物群物种和生态多样性。

据介绍，化石的发现地新疆哈密，可谓是名副其实的“翼龙伊甸园”，数以亿计的翼龙曾在这里繁衍生息。此次研究的恐龙化石为哈密翼龙动物群中首次发现非翼龙类脊椎动物。

据新华社

## “假情人”又蠢蠢欲动？警方提醒小心七夕“劫”

记者从安徽省合肥市公安局反电诈中心了解到，今年以来，当地发生千余件打着婚恋交友幌子的诈骗案件。七夕将至，类似案件高发，民警提醒广大单身朋友，网络交友时务必核实信息，不要随意转账或者汇款，小心七夕节变七夕“劫”。

今年8月初，合肥市居民夏某就因此被骗了5万元。原来，一周前一个骗子通过某微信群添加夏某为好友，谎称自己在国外工作。通过多日聊天，二人感情迅速升温，而后该骗子称当地战乱，银行无法转账，把工资邮寄回国却被海关查扣，需要支付保证金才能解决问题，请求夏某帮忙。夏某信以为真，给其指定的银行卡账户转账5万元，而后微信被拉黑，这才发现被骗。合肥市公安局反电诈中心接警后，迅速采取措施紧急止付，挽回了其损失。

七夕将至，合肥市公安局反电诈中心民警朱云龙提醒：越是情人节、七夕这样的日子，越是“假情人”作案的高峰期。网络交友时务必核实信息，凡是素未谋面就张口索要钱财的一定是诈骗，不要随意转账或者汇款。同时，哪怕是线下见面，同样要提防“酒托”“饭托”等诈骗。一旦发现是骗局，要保留双方通信记录、对方相关账号等证据，第一时间向公安机关报案。怎么对付婚恋交友骗子？一句话：谈钱伤感情！

据新华社



浪漫七夕节 ■新华社发



温姓

■胡秀华

据《古今姓氏书辩证》云：“谨按《春秋》：周武王克商，苏忿生以温为司寇，其裔孙苏子叛王即狄，遂失国。及晋文公纳襄王，王赐之温。”

### (三) 以采邑为氏

据《中华小字典》引《广韵》曰：“温，姓也。又晋大夫郤至，食采于温州，亦号温季，因以为族。”

### (四) 他族改氏

据《魏书·官氏志》载，北魏时代北温盆氏改为温氏。又四库本原注：“案后魏温盆氏、温孤氏俱改为温氏。”

### 二、名人传略

温彦博（574—637），唐太宗朝宰相。字大临，并州祁县（今山西祁县）人。隋开皇末，对策高第，授文林郎，直内史省。隋末乱，幽州总管罗艺引为司马。唐武德元年（618），李渊攻占长安，温彦博与罗艺归顺唐朝，授总管府长史，封西河郡公，召入中书舍人，迁侍郎。八年（625），突厥入侵，温彦博被任为并州道行军长史，战太谷，失利被俘，忠贞不屈。贞观元年（627），唐太宗为缓和与突厥族的矛盾，采用双方议和，于是温彦博

得以返回，授雍州治中，寻授吏部侍郎，复为中书侍郎，迁御史大夫，检校中书侍郎事。四年（630），迁中书令，封虞国公。十年（636），迁尚书右仆射。温彦博位居宰相，恪尽职守，全力效劳国事。太宗每问及四方风俗民情，无不对答如流，深得信任。十一年（637）卒，年63。赠特进，谥曰恭。

温庭筠（812—870），晚唐著名诗人、词人。本名岐，字飞卿，唐初宰相温彦博裔孙。祖籍太原祁县（今山西祁县）人，居住鄠县（今陝县户县）。温庭筠才思敏捷，以词赋知名，每入试作赋，八韵一篇，叉手而成，人称“温八叉”。然而由于生活放荡不羁，好讥刺权贵，多触忌讳，因此屡试不第，客游淮间。48岁始授隋县尉，后为幕府僚吏，官终国子助教。温庭筠是中国文学史上第一个以词名家的人，他的词作多写青楼妓女、闺阁思妇之情，词风红香翠软，浓郁绵密，上承五代余韵，下开花间词风，被称为“花间鼻祖”，对后世词影响较大。此外，他还是晚唐一位颇有成就的诗人。他的诗歌常于咏史、咏物及吊古之中，发出怀才不遇的慨叹，笔墨淡雅而疏隽清丽，感慨深切而气韵清新，与

李商隐齐名，人称“温李”。代表作有《商山早行》《过陈琳墓》等。有《温飞卿集》传世。

### 附：《瑶瑟怨》诗欣赏

冰簟银床梦不成，碧天如水夜云轻。  
雁声远过潇湘去，十二楼中月自明。

温仲舒（943—1010），北宋大臣。字秉阳，河南人。宋太宗太平兴国三年（978）戊寅科进士及第。初授大理评事、吉州通判、汾州知州，后因事免职。不久起用为右赞善大夫，通判睦州，历右正言、工部郎中、枢密院直学士、右谏议大夫、枢密副使、同知枢密院事。淳化四年（993），知秦州，秦州少数民族矛盾突出，常发生械斗血案，任上温仲舒恩威并用，较好地调处民族纠纷，保一方平安，深得百姓称赞。回京后任户部侍郎，宋真宗咸平元年（998），拜礼部尚书，出知河阳、开封知府。五年（1002）起任刑部尚书、户部尚书、昭文馆大学士。大中祥符三年（1010）卒于任上，年68。赠左仆射，谥恭肃。

据湖南人民出版社《中国姓氏起源考与历史名人》

### 一、温姓起源

#### (一) 晋公族之后，以封地为氏

据《广韵》载，温姓源于姬姓，以封地为氏。西周初年，周武王崩，姬诵继位，是为成王。唐有乱，周公诛灭唐，于是周成王封弟叔虞于唐，号唐叔虞。唐叔虞的后代有被封于温（今河南温县），其后子孙遂以封地“温”为姓氏。

《元和姓纂》云：“唐叔虞之后，晋族受封河内之温，因以命氏。”

又《新唐书·宰相世系表》云：“温氏出自姬姓。唐叔虞之后，以公族封于河内温，因以命氏。汉有温济，封拘侯，谥曰顺。生仁，仁子何，始居太原祁县。何六代孙序，字次房，后汉护羌校尉。二子：寿、益。寿，邹平侯相；益，字伯起，兗州刺史。生恕，孙恢，魏扬州刺史。生济南太守恭。恭二子：羨、憺。憺，晋河东太守。生峤，字太真，江州刺史，始安忠武公。从子楷，随桓谧奔于后魏。兄孙奇，冯翊太守。曾孙裕，太中大夫，生君攸。君攸，隋泗州司马……”唐代时，有温彦博，字大临，唐太宗朝宰相。

#### (二) 源于赐姓